                                            Школьный тур олимпиады по географии

9 класс   2019 год
(все задания выполняются без использования атласов).

1. Россию омывают столько же океанов, сколько и территорию:

а) Австралии   б) Японии   в) Турции   г) Канады

                                                                                                          1 балл

2. Россия граничит с:

а) Финляндией   б) Киргизией   в) Арменией   г) Чехией

                                                                                                           1 балл

3. Какие ресурсы относятся к исчерпаемым возобновимым:

а) нефть, газ, уголь, руда

б) почвенные и биологические

в) энергия ветра, приливов и отливов

г) земельные и агроклиматические

                                                                                                           1 балл

4. В каком веке геополитическое влияние России было особенно велико?

а) XVII     б) XVIII   в) XIX   г) XX
                                                                                                           1 балл

5. С какого события началось падение глобальной роли СССР?

а) с распада СССР в 1991 году

б) со смерти И.В. Сталина в 1953 году

в) с вывода советских войск из Афганистана в 1980 году

г) со смерти Л.И. Брежнева в 1982 году

                                                                                                          1 балл

6. Приспособление организма человека к изменяющимся природным и социальным условиям окружающей среды называется:

а) ассимиляция   б) адаптация   в) миграция   г) рекреация

                                                                                                           1 балл

7. Численность населения России составляет:

а) 142 млн чел    б) 153 млн чел    в) 146 млн чел    г) 144 млн чел

                                                                                                           1 балл

8. Урбанизация – это:
а) процесс роста городского населения, повышения роли городов и распространения городского образа жизни

б) процесс переезда людей из сельской местности в города

в) процесс укрупнения городов

г) образование группы близкорасположенных городов, объединенных тесными связями

                                                                                                            1 балл

9. Трудовые ресурсы – это:
а) люди, способные и желающие трудиться

б) часть населения, обладающая необходимым физическим развитием, умственными способностями и знаниями для работы

в) часть населения, работающая в промышленности и на транспорте

г) часть населения, получающая зарплату за выполненную работу

                                                                                                             1 балл

10.  Основной поток беженцев и переселенцев в Россию в последние годы шел из:

а)  Закавказья   б) Прибалтики   в) Средней Азии   г) Украины

                                                                                                              1 балл
11. Сопоставьте город и его функцию (не более одной)

1) Воркута                       а) столица одной из республик России

2) Дубна                           б) центр автономного округа

3) Ессентуки                    в) краевой центр России

4) Краснодар                   г) областной центр Поволжья

5) Майкоп                        д) областной центр Сибири

6) Находка                       е) горнопромышленный центр

7) Омск                            ж) морской порт Дальнего Востока

8) Самара                         з) научный центр Подмосковья
9) Тура                              и) курортный центр Кавказа
10) Углич                            к) историко-архитектурный центр
                                                                                                             10 баллов
12.  О чем «говорят» следующие имена:

а) В.В. Докучаев     б) А Никитин   в) И. Москвитин  г) И.Ф. Крузенштерн
                                                                                                                    4 балла

13. Выберите верные утверждения:
а) за  последние 12 лет в России наблюдается демографический кризис

б) рынок труда – это соотношение спроса на рабочую силу и ее предложения

в) к наиболее пострадавшим от депортации в середине 20 века народам относятся немцы, чеченцы, калмыки, эстонцы 

г) самые большие по численности сельские населенные пункты России расположены на Крайнем Севере

д) самый маленький город России – Высоцк в Ленинградской области

е) в России 15 городов – миллионеров

ж) самый многочисленный после русских народ в России – украинцы

з) основными религиями, исповедуемыми народами России, являются православие и ислам

                                                                                                                     6 баллов

14. Найдите соответствие между городом и его образным названием, встречающимся, например, в поговорках, литературе, разговорной речи:
1) Нижний Новгород         а) «Северная Пальмира»

2) Ростов-на Дону              б) «Столица» Урала

3) Москва                            в) «Карман»  России

4) Сергиев Посад                г) «Ворота» Кавказа

5) Санкт-Петербург            д) духовный центр русского православия

6) Екатеринбург                  е) «Третий Рим»

                                                                                                                6 баллов

15. Для получения статуса «город» населенный пункт в России должен соответствовать следующим критериям:

а) площадь города должна превышать 100 км2
б) число жителей должно превышать 12 тыс человек

в) компактность застройки должна превышать 1000 домов на 1 км2
г) не менее 75% населения должно быть занято не в сельском хозяйстве

                                                                                                                       2 балла

16. По характеру рельефа большая часть республики равнинная, лишь одна возвышенная гряда прорезает ее с юго-востока на северо-запад. На востоке возвышаются невысокие древние горы: их высшая точка расположена на самой границе. В горах берет начало и протекает через всю территорию крупнейшая река Европейского Севера, судоходная на протяжении 1500 км.

- Назовите республику, гряду, горную систему, ее наивысшую точку и реку о которых идет речь.

                                                                                                                        5 баллов

17. Если бы земная ось имела наклон к плоскости орбиты не 66(30», а 45(, как это отразилось бы на длине летних дней и ночей. Как изменились бы времена года на территории России?
                                                                                                                     4 балла

18. Этот самый глубокий континентальный водоем содержит пятую часть запасов пресных вод на Земле (без ледников). Более 300 рек впадают в него, а вытекает только одна. У ее истока располагается поселок, в котором еще в 1920-х годах был открыт стационар по его изучению.

- Назовите этот водоем, реку из него вытекающую, 2 субъекта федерации на территории, которых он находится.

                                                                                                                      4 балла.

